
ΘΕΜΑ  4 

Στο παρακάτω σχήμα το σώμα 𝛴 έχει μάζα 𝑚 = 1𝐾𝑔 και είναι στερεωμένο στο κάτω άκρο του 

ιδανικού ελατηρίου σταθεράς 𝑘 = 400
𝑁

𝑚
. Αβαρές και μη εκτατό νήμα είναι δεμένο με το ένα 

άκρο του στο σώμα 𝛴 και με το άλλο στο σημείο Δ λεπτού και ομογενούς δακτυλίου ακτίνας 𝑅 =

0,2 𝑚 και μάζας 𝑀 = 4,875𝐾𝑔 έτσι ώστε η απόσταση 𝑑 να είναι ίση με 0,1 𝑚. Ο δακτύλιος 

ακουμπά σε τραχύ κεκλιμένο επίπεδο γωνίας κλίσης 𝜑 με 𝜂𝜇𝜑 = 0,8 και 𝜎𝜐𝜈𝜑 = 0,6.  

 

 

 

Το σώμα Σ και ο δακτύλιος ισορροπούν. Στη θέση ισορροπίας του συστήματος το ελατήριο έχει 

επιμήκυνση  𝛥ℓ = 0,1 𝑚. Δίνεται η επιτάχυνση τη βαρύτητας 𝑔 = 10
𝑚

𝑠2  

4.1. Να υπολογίσετε το μέτρο της τάσης του νήματος στη θέση ισορροπίας του συστήματος και 

τη στατική τριβή που ασκείται στο δακτύλιο από το τραχύ κεκλιμένο επίπεδο.  
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Τη χρονική στιγμή 𝑡0 = 0 κόβουμε το νήμα οπότε το σώμα Σ αρχίζει να εκτελεί απλή αρμονική 

ταλάντωση και ο δακτύλιος κυλίεται χωρίς να ολισθαίνει αρχικά στο τραχύ κεκλιμένο επίπεδο 



και στη συνέχεια στο λείο οριζόντιο επίπεδο. Η μετάβαση του δακτυλίου από το κεκλιμένο 

επίπεδο στο οριζόντιο επίπεδο γίνεται χωρίς ενεργειακές απώλειες με αποτέλεσμα να μην 

αλλάξει το μέτρο της μεταφορικής και το μέτρο της γωνιακής του ταχύτητας κατά τη μετάβαση.  

 

4.2. Να γράψετε την εξίσωση της επιτάχυνσης συναρτήσει του χρόνου, για την απλή αρμονική 

ταλάντωση που εκτελεί το σώμα 𝛴  μετά την κοπή του νήματος, θεωρώντας θετική τη φορά προς 

τα κάτω.  
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4.3. Η γωνιακή επιτάχυνση του δακτυλίου κατά την κύλιση του στο κεκλιμένο επίπεδο έχει μέτρο 

𝛼𝛾𝜔𝜈 = 20
𝑟𝑎𝑑

𝑠2 . Να υπολογίσετε το μέτρο 𝛼𝑐𝑚 της μεταφορικής επιτάχυνσης του δακτυλίου κατά 

την κύλισή του στο κεκλιμένο επίπεδο και το μέτρο 𝜐1 της  μεταφορικής και το μέτρο 𝜔1 της 

γωνιακής ταχύτητας του δακτυλίου τη στιγμή που περνά από το σημείο Γ. Να θεωρήσετε ότι η 

μετατόπιση του κέντρου μάζας του δακτυλίου κατά μήκος του κεκλιμένου επιπέδου είναι ίση με  

𝑆1 = 8𝑚  
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4.4. Να υπολογίσετε τον αριθμό των περιστροφών του δακτυλίου από τη στιγμή που κόπηκε το 

νήμα μέχρι τη στιγμή που περνά από το σημείο Ε. Να θεωρήσετε ότι η μετατόπιση του κέντρου 

μάζας του δακτυλίου κατά μήκος του οριζόντιου επιπέδου είναι ίση με 𝑆2 = 8𝑚. 
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